В соответствии со статьями 58, 64 ФЗ «Об образовании  в Российской Федерации» от  29.12.2012 №273-ФЗ процедура проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации в учреждении не предусмотрена.
Статья 58. Промежуточная аттестация обучающихся 
 
[bookmark: dst100786]1. Освоение образовательной программы (за исключением образовательной программы дошкольного образования), в том числе отдельной части или всего объема учебного предмета, курса, дисциплины (модуля) образовательной программы, сопровождается промежуточной аттестацией обучающихся, проводимой в формах, определенных учебным планом, и в порядке, установленном образовательной организацией. 


Статья 64. Дошкольное образование 
 
[bookmark: dst100874][bookmark: dst100875]2. Образовательные программы дошкольного образования направлены на разностороннее развитие детей дошкольного возраста с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей, в том числе достижение детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования, на основе индивидуального подхода к детям дошкольного возраста и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности. Освоение образовательных программ дошкольного образования не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации обучающихся. 


