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                                               п. Ваховск 2013г.
                                              Мастер – класса
 На тему «Особенности пальчиковой игры на разных возрастных этапах»
 Цель: показ педагогам ДОУ приёмы и способы развития мелкой моторики рук у детей дошкольного возраста.
Задачи:                                                                                                                                                            1. Развивать память, внимание, творческое воображение, мышление, речь, глазомер, познавательный интерес у детей.                                                                                                              2. Обучать ловкости в обращении с карандашом и ручкой, формировать правильный захват карандаша и ручки, тренировать мышцы рук детей.                                  3. Воспитывать усидчивость, аккуратность, доброжелательность, умение работать в коллективе и индивидуально.                                                                                       “Рука – это вышедший наружу мозг человека”  Н.Кант                             «Источники способностей и дарований - детей на кончиках их пальцев» В.А.Сухомлинский                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  . «Руки учат голову, затем поумневшая голова учит руки, а умелые руки снова способствуют развитию мозга»                                                      И. П. Павлов                                                          «Ребёнок по своей природе – пытливый исследователь, открыватель мира.  Через сказку, фантазию, игру, через неповторимое детское творчество – верная дорога к сердцу ребёнка».                                                              В.А.Сухомлинский.                                                                                                                                 «Таланты детей находятся на кончиках их пальцев».              Мария Монтессори.                                                                                                                                                                   
Доброе утро уважаемые коллеги и гости!                                                                                     Тема сегодняшнего мастер – класса «Особенности пальчиковой игры на разных возрастных этапах»                                                                                                     Я приглашаю вас встать в круг:
«Улыбнитесь вы друг другу                                                                                                Руку дайте слева другу                                                                                                      И скорей вставайте в круг                                                                                                А теперь соседу справа                                                                                               Мячик ты передавай                                                                                                              Имя своё называй!»                                               Вот и познакомились!   
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Игра - наиболее освоенная дошкольниками деятельность. В ней они черпают образцы для решения новых жизненных задач, возникающих в познании, в труде, в художественном творчестве. «Ребенок постоянно с чем-то играет. Это означает, что он исследует предметы с помощью рук... Через этот опыт, полученный в окружающей среде, он перепроверяет в форме игры те вещи и впечатления, которые воспринял его ум. Через работу он становиться сознательным и строит свою личность».                                                                                                                     Опора на игру «игровую деятельность, игровые формы и приемы» - это важнейший путь включения детей в учебную работу.                                                  Способ обеспечения эмоционального отклика на воспитательные воздействия и нормальных условий жизнедеятельности. Первые игры, в которые играем мы с ребенком, и есть пальчиковые.                                                                                                                                За рубежом и в нашей стране ученые, изучающие деятельность детского мозга и психики, отмечают большое стимулирующее значение функции руки. Проекций кисти руки в двигательной области коры головного мозга занимает более прети общей площади и чрезвычайно близка к  моторной речевой зоне. Исходя из того, что в «гомункулюсе Пенорилда» (проекции частей тела в двигательной области коры головного мозга), отражение каждого из пальцев занимает большую площадь, для получения максимального «коэффициента полезного действия» игры и занятия должны быть построены таким образом, чтобы сочетались игры на:                                                                                                                                                                1. Сжатие.                                                                                                                                                        2. Растяжение. 
                                                                                                                        3. Расслабление.                                                                                                                      4. С использованием изолированных движений каждого из пальцев.                            5. Игры, в которых активную роль играют безымянные пальцы  и мизинец (зона руки, в которую входит безымянный и мизинец, отвечают за решение наиболее сложных задач).                                                                                                                       6. Разнотипные движения рук (хорошо включают оба полушария и мышление развиваем как правое, так и левое одновременно). Методика Кольцовой М.М.
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 Если не учитывать специальный подбор игр, то мы видим, что у детей постоянно активны движения трех первых пальцев и в быту, и в  общении. Два последних находятся вне социальной зоны и в повседневной деятельности обычно пассивны. Оставляя безымянный палей и мизинец вне поля влияния, не используя их в играх, мы более на треть снижаем эффективность методики.                                        При правильном подборе и выполнении игр у ребенка двигательные функции кисти руки развиваются разносторонне и гармонично. Современными учеными доказано, что развитие мелкой моторики рук ребенка, иными словами, способность совершать мелкие и точные движения пальцами рук, находится в тесной связи с развитием речи и мышления ребенка.
Как правило, ребенок, имеющий высокий уровень развития мелкой моторики, умеет логически рассуждать, у него достаточно развиты внимание и память, связная речь. 
  Э.С. Рузина отмечает, что пальчиковые игры могут помочь детям:

1. Сделать рывок в развитии речи - улучшить произношение и обогатить лексику.

2. Подготовить руку к письму.

3. Предотвратить появление так называемого писчего спазма - частой беды начинающих школьников.

4. Развить внимание, терпение, так называемый внутренний тормоз - умение сдерживаться именно тогда, когда это необходимо.

5. Стимулировать фантазии. Проявить творческие способности.

6. Научить управлять своим телом, чувствовать себя уверенно в системе «телесных координат», что предотвратит возможность возникновения неврозов.

7. Ощутить радость взаимопонимания без слов, понять возможности несловесного общения. 

Пальчиковые игры имеют такие характеристики:
- универсальность - можно играть в любом месте в любое время;

- кратковременность - обычно не более 2-5 минут;

- активный, но безопасный телесный контакт в парных и групповых играх;

- невербальное общение в играх-«молчанках», использование языка жестов;

- наличие множества вариантов одной и той же игры с изменяющимися правилами: постепенное усложнение как двигательных, так и мыслительных задач.

Чтобы развить ручную умелость можно научить детей:

- запускать пальцами мелкие волчки;

- разминать пальцами пластилин, глину, соленое тесто;

- катать по очереди каждым пальцем камешки, мелкие бусинки, шарики;

- сжимать и разжимать кулачки ( бутончик цветка - утром проснулся и открылся, а вечером заснул - закрылся спрятался);

- пятью пальцами руки «ходить» по столу, сначала медленно, как будто кто-то крадется, а потом быстро, как будто бежит (проводить сначала правой, а потом левой рукой);

- барабанить всеми пальцами обеих рук по столу;

- собирать все пальцы в щепотку;

- завязывать узлы на толстой веревке на шнуре;

- застегивать пуговицы, крючки, молнии, замочки, закручивать крышки, заводить механические игрушки;

- закручивать шурупы, гайки;

- игры с конструктором, мозаикой, кубиками;

- складывание матрешек;

- игры с вкладышами;

- рисование в воздухе;

- игры с песком, водой;

- игры на тактильную память;

- мять руками поролоновые шарики, губку;

- шить, вязать на спицах;

- рисовать, раскрашивать, штриховать;

- резать ножницами;

- выполнять разные виды плетений из бумаги, ткани, тесьмы.

При выполнении этих работ развивается ловкость движений, сенсорно- двигательные координации, аккуратность, настойчивость, точность и внимательность.

Работа по развитию движения рук должна проводиться регулярно, только тогда будет достигнут наибольший эффект. Большинству пальчиковых игр сопутствуют стихи.
Психологи отмечают, что умственные способности ребёнка начинают формироваться очень рано и не сами собой, а по мере расширения его деятельности, в том числе общей двигательной и ручной. 
В старину наши предки пели детям песенки – потешки, играли в “Ладушки”, “Идёт коза”, “Сорока”, “Этот пальчик дедушка” и т.д., сопровождая речь движениями рук. А современные исследования подтвердили: уровень развития речи детей находится в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений пальцев рук. Если развитие движений пальцев отстаёт, то задерживается и речевое развитие, хотя общая моторика при этом может быть нормальной и даже выше нормы. 
Начиная с раннего детства, развитию мелкой моторики следует уделять особенное внимание. Упражнения должны быть интересны ребенку, должны усложняться в соответствии с возрастом и с уже приобретенными навыками, быть разнообразны и преподнесены в игровой форме.
 С самого рождения, родители, играя с детьми, демонстрируют элементы пальчиковой гимнастики, все показывают детям «козу рогатую» и «гули-гули полетели». Наибольший интерес у ребенка раннего возраста вызывают пальчиковые игры, сопровождающиеся стихотворением и песней. Синтез движения, речи и музыки радует малышей позволяет достичь максимального эффекта. Выполняя пальчиковую гимнастику, вслед за родителем или педагогом  повторяя стихотворение, ребенок будет развивать речевые навыки и усложнять мелкие движения пальчиков.
  Следующим этапом пальчиковых игр для детей раннего возраста являются представление пальчикового театра из бумаги, рукавиц, поролоновых губок, пробок. Также дети раннего дошкольного возраста могут получить навыки лепки из соленого теста, пластилина, глины, ознакомиться с техникой рисования пальчиками, отпечатков природного материала (засушенных листьев, картофеля и т.д.), техникой рисования поролоновой губкой, свечой.
Дети раннего возраста с удовольствием играют с дидактическими пособиями и тренажерами, развивающими мелкую моторику,  сенсорными напольными ковриками - с применением шнуровок, карманов-змеек, карманов-застежек, изготовленные из различных по фактуре материалов, настольные - с применением различной техники вязки, вышивания, с вывязанными персонажами, деревянные силуэты для шнуровки, например сенсорный коврик-столик с вкручивающимися пробками, рамки-вкладыши, игры с крупами.

                       Потешки, сопровождаются  действиями:                                                                  
Комарики                                                                                                                           Дарики-дарики,   (хлопаем в ладоши)                                                                                                          Вот летят комарики, З-з-з! (складываем пальцы рук в щепоть)                                                           Вились, вились, (вращаем кистями рук)                                                                                            Вились, вились, Раз!                                                                                                                       И в ушко (носик, ручку) нам вцепились!  (пощипываем малыша за ушко).                           Попросите кроху побыть «комариком».

Флажок                                                                                                                   Прижмите друг к другу указательный, средний,  безымянный пальцы и мизинец, большой палец опустите вниз.  Прочитайте малышу стихотворение.
Горит на солнышке флажок,                                                                                                                        Как будто я  огонь зажег.                                                                                                                          Попросите ребенка сделать такой же «флажок».  Попробуйте показать, как колышется флажок, когда на него дует ветер.
Сапожник

Имитируйте движения, совершаемые при забивании гвоздей: пальцы одной руки держат гвозди, другой —  молоток. При этом читайте стихотворение:
Мастер, мастер, помоги —                                                                                    Прохудились  сапоги.                                                                                                      Забивай покрепче гвозди —                                                                                                 Мы пойдем сегодня  в гости!
Дружные пальчики                                                                                                          Сожмите в кулак пальцы одной руки. Читая немецкую народную потешку, медленно по одному разгибайте их, начиная с мизинца.В конце игры снова поочередно сожмите пальцы в кулак, большой палец — сверху.                                                                                                                             Этот мальчик маленький, мизинчик удаленький.                                                Безымянный — кольцо носит, никогда его не бросит.                                                    Ну а этот ~ средний, длинный, он как раз посередине.                                                    Этот — указательный, пальчик замечательный.                                                        Большой палец, хоть не длинный, среди братьев самый сильный.                          Пальчики не ссорятся, вместе дело спорится.
Поезд из катушек                                                                                                                  Вам потребуются: катушки с цветными нитками, мягкая проволока. Покажите ребенку, как можно нанизывать катушки на проволоку. При этом не забывайте называть цвет каждой катушки. Когда работа будет закончена, завяжите каждый конец проволоки крупным узлом и предложите  малышу покатать поезд, напевая песенку:
«Мы вагоны прицепили и по рельсам покатили.                                                           Красный, желтый, голубой - все цвета везем с собой».
Подарок для куклы                                                                                                        Вам потребуются: бусины с крупными отверстиями, леска. Расскажите малышу, что сегодня - день рождения у куклы Маши, поэтому надо подарить ей подарок. По  секрету кукла вам сообщила, что ей очень нравятся красивые разноцветные бусы. Покажите крохе бусины, научите его нанизывать их на леску. Называйте цвет каждой бусины.  Внимательно следите за тем, чтобы ребенок не брал их в рот. После завершения работы похвалите малыша и  вместе с ним торжественно вручите кукле бусы.  
Кукла идет на прогулку                                                                                                  Вам потребуется: кукольная одежда с пуговицами.  Предложите малышу вывести куклу на прогулку. Но для этого надо одеть ее потеплее. Попросите ребенка  надеть на куклу кофту и пальто, застегнуть все пуговицы. Придумайте маршрут для прогулки, пусть кроха  походит с куклой по квартире, сделайте песочницу из  картонной коробки и крупы. По возвращении с прогулки, попросите малыша переодеть куклу.
Лабиринт для пальчика
Нарисуйте на листе бумаги запутанную дорожку.  Попросите малыша добраться пальчику до домика, проведя им по дорожке. Для развития тактильных ощущений  можно приклеить на дорожку разные виды круп или обклеить ее бархатной бумагой.
Морской узел                                                                                                                        Вам потребуются: шнурки.                                                                                                                     Покажите малышу, как на шнурках можно завязывать и развязывать узелки. Пусть малыш потренируется  самостоятельно. Детей младшего дошкольного возраста  ознакомиться с техникой штриховки, рисования нетрадиционными способами (восковыми мелками, красками с процарапыванием рисунка, отпечатков мыльных пузырей), объемной аппликацией с применением крупы, семян, жатой бумаги, проведением представлений теневого пальчикового и настольного театров.                                                                                                      Если вы попросите ребенка третьего года жизни выполнить несложное упражнение: показать один пальчик, два, три пальчика, то, проследив за техникой выполнения этого упражнения, можно сделать вывод об уровне сформированности речевых навыков. Дети, которым удается изолировать движение пальцев, - говорящие дети. У неговорящих детей напряженные пальчики сгибаются и разгибаются только вместе, или, напротив, они вялые и не делают изолированных движений. До тех пор, пока движения пальцев не станут свободными, развитие речи и следовательно, мышления замедленное, так как мышление тесно связано с речью и зависит от нее.   При выполнении мелких движении пальцев рук, происходит еще и давление на кончики пальцев, а импульсы от них активизируют  незрелые клетки коры головного мозга, отвечающие за формирование речи ребенка.     В современном мире, в некоторой степени к сожалению, исчезла необходимость выполнения упражнений, развивающих мелкую моторику рук. Сегодня за нас стирают стиральные машины, месят тесто комбайны и хлебопечи, в пачках расфасована уже перебранная крупа, на обувь детей нашиты липучки и шнуровка. С одной стороны, это очень удобно, с другой стороны у большинства современных детей в дошкольном возрасте не успевает сформироваться механизм, необходимый для овладения письмом, нет навыков ручной умелости.      
 Упражнение 1. 
Цель упражнения: развитие мелкой мускулатуры кисти и пальцев, вовлечение ребенка в деятельность подражания, обучение общению с педагогом, обучение пониманию и выполнению инструкций, знакомство со звучанием слов-числительных, а также развитие внимания и речи.
Показываем ребенку большой палец своей руки, затем поочередно соединяем его (прижимаем) с остальными пальцами той же руки под такой текст:

Пальчик-мальчик, где ты был?
С этим братцем в лес ходил,  (с первым братцем..) (с безымянным…)
С этим братцем щи варил,    (со вторым братцем.)(со средним…)
С этим братцем кашу ел,
С этим братцем песни пел.
Ребенок повторяет движения и слова с правой и левой рукой. 
Аналогично предыдущей считалке при повторах начинаем заменять первые слова на порядковые числительные (С первым братцем в лес ходил, со вторым - щи варил…). 

Учите ребенка соединять пальцы быстрым движением, как будто пальцы "прихлопывают". Упражнение развивает координацию и мелкие мышцы пальцев. После каждого повтора нужно резко разогнуть все пальцы ладони, стараясь развести их пошире, а затем встряхнуть расслабленной кистью (снять напряжение).

Упражнение 2. 
Цель упражнения: развитие координации движения обеих рук, развитие мелкой моторики, внимания. Обучение пониманию и выполнению инструкций.

Соединяем кончики пальцев обеих рук. Надавили (какая рука сильнее?), отпустили, расслабили. Повторить упражнение 2-3 раза. Это упражнение входит в пальчиковую гимнастику.
Включаем в пальчиковую гимнастику и разнообразные упражнения на подражание:
- "поиграли на пианино" (побегали пальчиками по столу);
- "побежали-побежали" (пошевелили пальцами растопыренных ладоней);
- "поймали муху" (резко сжали кулак);
- "отпустили муху" (резко разжали кулак);
- "дерево закачалось" (покачали над собой расслабленными кистями) и т. п.

Упражнение 3. 
Цель упражнения: развитие координации и моторики, развитие воображения и обучение принятию роли в игре.

Складываем пальцы рук, получая на экране (на стене) изображение зайчика (мизинец и безымянный палец загибаются и придерживаются большим пальцем - "мордочка", а два других пальца поднимаются вверх -"ушки", кисть чуть-чуть наклоняется вперед). Зайчик прыгает на экране. "Это мама-зайчиха зайчат ищет. Где они?" Предлагаем ребенку сделать зайчонка (если получится, из обеих рук - двух зайчат.) Зайчики прыгают на экране вокруг зайчихи, шевелят "ушками".

Упражнение 4.
Цель упражнения: развитие координации, моторики и мелких движений пальцев (работа с мозаикой). Обучение сравнению совокупностей путем установления взаимно-однозначного соответствия.

Мама-зайчиха повела зайчат домой. Сама пошла по зеленой дорожке: показываем ребенку доску для мозаики (элементы - круглые или шестигранные шляпки на штырьках), на которой выложена "зеленая дорожка".

Предлагаем ребенку сделать своим зайчатам такие же дорожки: сначала - синюю, потом - розовую… Если детей 2-3, то каждый выкладывает дорожку своего цвета своему зайчику.
Просим ребенка выложить дорожку такой же длины, как у нас. Опираемся не на пересчет деталей, а на установление соответствия общей длины движением пальца.

Упражнение 5.
Цель упражнения: развитие восприятия, обучение ориентации на плоскости, развитие координации. Обучение умению "смена точки зрения" (децентрация).

Вот их домик (любая коробка). Покажи, как они побегут домой (дети "бегут" пальчиками по дорожке в направлении "к дому"). А если дом здесь, покажи, как они побегут.

Детям старшего дошкольного возраста нужно  подготовить руку ребенка к овладению навыками письма, избежать трудностей, напряжения и тревожного состояния ребенка, неподготовленность к письму, недостаточное развитие мелкой моторики может привести к возникновению негативного отношения к учебе, тревожному состоянию в начальной школе.                                                                                               Осваивая этот процесс; познакомиться с нетрадиционными техниками рисования: создание гравюры на восковой бумаге, ниткографии (рисование краской с помощью нити), рисование на влажном листе, овладеют техникой оригами и бумажной пластики, проведением графического диктанта.   Одним из показателей и условий хорошего физического и нервно-психического развития ребёнка является развитие его руки, кисти, ручных умений или, как принято называть, мелкой пальцевой моторики. Сенсомоторное (двигательное и сенсорное) развитие составляет фундамент умственного развития. Это, прежде всего познание окружающей действительности: исследование предметов, их свойств и качеств (форма, строение, величина, пропорции, цвет, положение в пространстве). Для развития мелкой моторики руки много интересных приёмов, используются разнообразные стимулирующие материалы. К ним относятся:
1. Работа по выкладыванию аппликации.                                                                          Для этой работы взрослый должен подготовить лепестки, вырезанные из цветной бумаги (или закрашенные краской или карандашом). Если ребенок уже умеет вырезать ножницами, то можно поручить ему самому вырезать лепесточки по заранее нарисованным линиям. Объясните, как нужно приклеивать лепестки к бумаге, укажите последовательность. В центр аппликации уложите вырезанный цветной круг – это будет сердцевина цветка. Когда ребенок приклеит лепестки вдоль круга, подготовьте ему вырезанный лепесток. Очень интересным может оказаться цветок-аппликация, лепестки которого будут из перьев, кусочков ваты.  
2. Игра в конструктор.                                                                                                 После четырех лет детям уже можно давать для игр конструктор с мелкими деталями. Для развития моторики очень важно, чтобы детали были как можно меньше. Но для начала вполне можно использовать большие конструкторы. Из крупных блоков ребенок даже может построить себе «дом», а из стандартных небольшого размера деталей можно сделать, например, лабиринт. Дети с удовольствием наблюдают, когда в лабиринт из конструктора запускают шарики. Если построить вместе с ребенком сложный лабиринт, с поворотами, горками, мельницами и так далее, то тем большее удовольствие получит ребенок, наблюдая, как шарики проходят все изгибы лабиринта. Подобная игра развивает не только руки ребенка, но и его воображение.

Маленькие детали конструктора дают возможность детям работать над моторикой, при чем с большим интересом, так как маленькие детальки позволяют создавать миниатюрные машинки, домики, строить крепости, бастионы и так далее.

Сейчас также существуют конструкторы, основанные на действии магнетизма – в нем есть магнитные предметы и металлические. Благодаря эффекту намагничивания ребенок может создавать самые различные комбинации. При работе с таким конструктором ребенок не только развивает моторику, но и учится наглядно элементам физики, изучает пространственные конструкции.
3. Работа над игрушками.                                                                                                     Малышам очень полезно самим научиться создавать предметы, для начала – игрушки.                                                                                                                   Игрушка - кальмарик.                                                                                                         Для работы предложите малышу подумать, что может получиться из старой перчатки. Не исключено, что он сам вспомнит разные мультфильмы, книжки про животных или свои наблюдения в океанариумах и назовет осьминога или кальмара, если нет – напомните ему сами, объясните, что пальцы перчаток можно сделать щупальцами, а верх использовать для тела кальмарика. Начните работу с того, что выясните у ребенка, как он представляет себе кальмарика, предложите ему пуговицы вместо глаз будущей игрушки. Пришейте «глаза» на тыльную сторону перчатки. Набейте пальцы ватой. Предложите перетянуть верх перчатки резинкой для волос или просто сшейте края. Чтобы получился рот, его можно вышить нитками или нарисовать. 

Аппликация из пуговиц или другого подручного материала. Нарисуйте на плотной бумаге контур – это может быть домик, машинка, лицо клоуна, фрукты. Часто в доме есть самые разнообразные пуговицы от старых вещей. Предложите ребенку приклеить по контуру разные пуговицы и создать настоящую выпуклую картинку. В качестве клея чаще используют ПВА. Если нет пуговиц, то можно использовать различные пластмассовые маленькие детальки, не очень нужные в хозяйстве. Попробуйте разделить детальки по цвету и использовать их соответственно. 
Игрушка-гусеница.                                                                                                                 Для изготовления гусеницы иногда достаточно старого детского гольфика. Его наполняют ватой или крупой, затем зашивают верх. На уровне пятки пришить две пуговицы, на уровне носка – еще одну другого цвета – это будет рот гусеницы. Украсить игрушку можно ленточками и бантиками. Очень забавно будет, если вместо пуговиц приклеить маленькие пластмассовые шарики, с нарисованными на них глазками.
 3. Игрушки на елку.                                                                                                         Для поделок понадобится липкая с одной стороны цветная бумага. Вырежьте из нее парные фигурки, подготовьте толстую нитку. Покажите малышу, как с клейкой стороны бумаги отклеивать пленку. Затем пусть ребенок положит на липкую сторону сложенную петлей нитку, петлей наружу, а сверху аккуратно накроет второй половиной фигурки. На нелипкой стороне можно нарисовать что-нибудь: глазки, сердечки, цветы, снежинки и т.д. Для тех детей, которые не умеют обращаться с такой бумагой, лучше предложить склеивать простые фигуры – квадраты и прямоугольники, а только после склеивания вырезать фигурку.
Создание картинок из крупы, соломинок, бусинок, бисера.
Предложите малышу составить картинку по нарисованному оригиналу из подручных средств. Картинка должна быть небольшого размера с простым и понятным сюжетом – домик с деревом, овечка, солнце и тучки и т.д. После того, как малыш разложит крупинки или другие мелкие детали, их можно покрасить красками.                                                                                                                                  Игра в раскрашивание.
В хозяйственных магазинах часто продают простые деревянные чурочки. Иногда они остаются после ремонта. Если они не имеют заусенцев, то их можно использовать для раскрашивания. Лучше использовать для этих целей гуашь. Из обычной чурочки может получиться «дерево» с «бабочкой», разные жучки, птицы, цветы и т.д. Для примера стоит показать малышу как это делается, поговорить с ним, какой именно он хотел бы видеть эту чурочку. А после того, как чурочка раскрашена, ее можно поставить в детскую комнату или же… смыть рисунок, если не понравится. То же можно нарисовать и на природных камешках или ракушках.                                                                                                           Совместные рисунки.                                                                                                             Если ребенок не очень любит рисовать, то к полезным советам, которые дают психологи можно отнести следующее: попробуйте предложить ему совместное занятие. Если малыш рисует один глаз у человечка, то вы рисуйте второй. И так далее. Хорошо помогает весело рисовать стишок «Точка, точка, запятая, вышла рожица смешная…» Или: «ручки, ножки, огуречик, вот и вышел человечек».      Развитие тактильных ощущений – определение предметов на ощупь. Рука даёт много информации: о весе, мягкости – твёрдости, гладкости – шероховатости, теплоте – прохладе, сухости – влажности. В процессе деятельности мышцы рук выполняют три основные функции:                                                                                                                                                       1. Органов движения.                                                                                                                                        2. Органов познания.                                                                                                                 3. Аккумуляторов энергии (и для самих мышц и для других органов).
Если ребёнок, трогает какой-либо предмет, то мышцы и кожа рук в это время “учат” глаза и мозг видеть, осязать, различать, запоминать.

Пальчиковые игры – без предметов, с атрибутами, с предметами.

Карандаш, ручка, мелок являются посредником между рукой ребёнка и бумагой. Зажатый в руке карандаш как бы удлиняет кисть, является ее своеобразным продолжением. Поэтому ребёнок сосредотачивает своё внимание не на захвате, а на точке соприкосновения карандаша и бумаги. И это часто является причиной формирования у него неправильного захвата карандаша, ручки, кисточки, что скажется на качестве формируемых навыков рисования, а в последующем – и письма. При этом особенно заметен не соответствующий работе мышечный тонус руки. У детей можно наблюдать слабый (вялый) тонус, что ведёт к начертанию тонких, ломанных, прерывистых линий. Есть дети с повышенным тонусом мелкой мускулатуры. В этом случае рука ребёнка быстро устаёт, он не может закончить работу без дополнительного отдыха.

Кинезиологические упражнения (гимнастика мозга).

Кинезиология – наука о развитии головного мозга через движение. Она существует уже двести лет и используется во всем мире. Кинезиологические упражнение – это комплекс движений позволяющих активизировать межполушарное воздействие. Кинезиологическими движениями пользовались Гиппократ и Аристотель. Кинезиологические упражнения развивают мозолистое тело, повышают стрессоустойчивость, синхронизируют работу полушарий, улучшают мыслительную деятельность, способствуют улучшению память и внимания, облегчают процесс чтения и письма. Пальчиковые кинезиологические упражнения в данном пособии можно использовать для развития мышц руки и развития межполушарного взаимодействия коры головного мозга ребенка.

Штампы – работа с одним штампом, работа с карандашом штампом.

Ниткопись – выкладывание ниткой контуры предметов по предварительно проведённой линии.

Бисерография – упражнения с бусинами, работа с ниткой бисера.

Театр в руке.
Оригами.
Работа с пластилином, бумагой, тканью.
Работа с природным и бросовым материалом.
Графические диктанты.
Помогут подготовить руку ребёнку к письму, развить пространственной воображение, научить ребёнка ловкости при обращении с ручкой и карандашом и точности в движении руки, что даст возможность заложить правильную основу для формирования правильного письма.

Штриховка.
В процессе работы развивается сила руки, её ловкость, переключаемость с одного вида движений на другой, так же внимание, глазомер, зрительная память, усидчивость, аккуратность, фантазия, образное мышление, подготовка руки к письму. У нас в группе созданы условия для развития мелкой моторики рук: через специальные игровые упражнения по художественному труду и другим видам деятельности (познавательной, изобразительной). Развивайте мелкую моторику рук через игровые упражнения (типа “Пальчик, пальчик, где ты был?”). Хотелось бы порекомендовать способы и приёмы развития ручной умелости в домашних условиях:

-под контролем взрослых вырезать ножницами, шить иголкой с большим ушком, лепить, перебирать крупу, вязать крючком.

Игра “Помогаю маме”. Большую часть времени Вы проводите на кухне. Вы заняты приготовлением ужина. Малыш крутится возле Вас. Предложите ему перебрать горох, рис, гречку или пшено. Тем самым он окажет Вам посильную помощь и потренирует свои пальчики.

Игра “Волшебные палочки”. Дайте малышу счётные палочки или спички (с отрезанными головками). Пусть он выкладывает простейшие геометрические фигуры, предметы и узоры. А вырезанные из бумаги круги, овалы, трапеции дополнят изображения.

Игра “Мастерская золушки”. Пока Вы заняты пришиванием пуговиц, ребёнок может выкладывать из пуговиц, ярких ниточек красивые узоры. Попробуйте вместе с ребёнком сделать панно из пуговиц. Пуговицы можно пришивать (с Вашей помощью), а можно укрепить их на тонком слое пластилина (без Вашей помощи). Очень красивые картинки получаются из кнопок, особенно из цветных. В детском саду педагоги не могут дать детям кнопки (в целях безопасности). Но дома Вы можете проконтролировать своего ребёнка. Кнопки лучше всего втыкать в крупный поролон.

· Застёгивать и расстёгивать пуговицы.

· Зашнуровывать и расшнуровывать обувь.

· Завязывать шарф, бант.

· Выполнять изображения из пуговиц, спичек; называть колечки, чередуя их по величине.

Слабую руку ребёнка можно и необходимо развивать!
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Практическая часть мастер-класса.
Предлагаем игры и упражнения, способствующие развитию мелкой моторики.

Статические упражнения:
1.“Кольцо”: соединить большой и указательный пальцы вместе, остальные пальцы поднять вверх. Пальцы в данном положении удержать под счёт до 10 (3 раза).
Задания выполняются в медленном темпе, 1р., 2 р. Во время занятий нужно учитывать индивидуальные особенности ребёнка, возраст, настроение, желание и возможности. Главное, чтобы занятие приносило положительные эмоции.

2.“Коза”: вытянуть вперёд указательный палец и мизинец. При этом средний и безымянный пальцы прижаты большим пальцем к ладони (2-3 раза под счёт до 10).

3.“Три богатыря”: поднять вверх указательный, средний, безымянный пальцы, соединенные вместе. При этом большой палец удерживает мизинец на ладони (3 раза под счёт до 8).

4.“Заяц”: вытянуты вверх средний и указательный пальцы. При этом мизинец и безымянный пальцы прижать большим пальцем к ладони (3 раза под счёт до 10).                                                                                                                        5. “Вилка”: вытянуть вверх три пальца (указательный, средний, безымянный) расставлены врозь. При этом большой палец удерживает мизинец на ладони (1 раз под счёт до 10).                                                                                                           6. Сила тонуса. “Сожми мои ладони так крепко, как сильно любишь меня”.

Упражнения, направленные на координацию движения:
· “Ножницы-собака-лошадь”;

· “Гусь-курица-петух”;

· “Кулак – ребро – ладонь”;

· “Зайчик – коза – вилка”.

Выполнение творческого задания.
Изготовить картину  используя  крышечки от бутылок.
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Развивающая программа «Пальчики - играйчики» направленная на развитие речи и мелкой моторики  у детей старшего дошкольного возраста
За рубежом и в нашей стране ученые, изучающие деятельность детского мозга и психики, отмечают большое стимулирующее значение функции руки. Проекций кисти руки в двигательной области коры головного мозга занимает более прети общей площади и чрезвычайно близка к  моторной речевой зоне. Исходя из того, что в «гомункулюсе Пенорилда» (проекции частей тела в двигательной области коры головного мозга), отражение каждого из пальцев занимает большую площадь, для получения максимального «коэффициента полезного действия» игры и занятия должны быть построены таким образом, чтобы сочетались игры на: 
1. Сжатие. 

2. Растяжение. 


3. Расслабление. 

4. С использованием изолированных движений каждого из пальцев.

5. Игры, в которых активную роль играют безымянные пальцы  и мизинец (зона руки, в которую входит безымянный и мизинец, отвечают за решение наиболее сложных задач).

6. Разнотипные движения рук (хорошо включают оба полушария и мышление развиваем как правое, так и левое одновременно). Методика Кольцовой М.М.

 Если не учитывать специальный подбор игр, то мы видим, что у детей постоянно активны движения трех первых пальцев и в быту, и в  общении. Два последних находятся вне социальной зоны и в повседневной деятельности обычно пассивны. Оставляя безымянный палей и мизинец вне поля влияния, не используя их в играх, мы более на треть снижаем эффективность методики.

При правильном подборе и выполнении игр у ребенка двигательные функции кисти руки развиваются разносторонне и гармонично.

Исходя из выше сказанного, для проведения эксперимента мы составили развивающую программу «Пальчики - играйчики», направленная на развитие речи и мелкой моторики для детей дошкольного возраста.

                                        Цель программы: 
1. Способствовать развитию речи.
2. Повышение уровня развития мелкой моторики детей.

                                       Направления работы:
       Основным направлениями данной программы является развитие речи и мелкой моторики. Это объясняется тем, что нужно позаботиться о полноценном формировании у детей  речи и развитии мелкой моторики как часть общей психологической готовности ребенка к школе.
Развивающие функции этой программы:

1. Коммуникативная – объединяет детей в группы.

2. Воспитательная – формирует моральные и нравственные качества.

3. Обучающая – дает новые знания, умения, навыки и закрепляют их.

4. Развивающая – развивает внимание, память, мышление, т.е. важнейшие психические процессы.

5.  Коррекционная – исправляет эмоциональные, поведенческие, и другие проблемы ребенка.

Профилактические функции программы:

1. Предпреждает появление психоматических заболеваний.

2. Способствует оздоровлению.

3.Снимает напряжения вызванными негативными эмоциями.

Основные приемы работы:

1.Использование игры – одно из важнейших условий занятий.

2.Подбор игрового (мячи) и иллюстрационного материала.

3.Использование ароматотерапии.

4.Музыкальное сопровождение.

5.Самомассаж.

Организация занятия.

Форма организации групповая, подгрупповая, индивидуальная. Длительность одного занятия от 2 до 5 минут, ежедневно. Программа реализуется в виде физминуток и  рассчитана на 30 занятий. 

Основное содержание:

- Совокупность игр (сжатие-растяжение, расслабление, разнотипные движения рук, игры на развитие безымянного и мизинца пальцев) направленных на решение задач представленной развивающей программой «Пальчики-играйчики».

Для проведения развивающей-коррекционной программы мы подобрали серию пальчиковых игр.
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            Игры для развития мелкой моторики и речи                                              

                                                  «Детский сад»                                                                                                                                                 

1.Дружба   
Дружат в нашей группе 

      Девочки и мальчики.  

      Мы с тобой подружим 

      Маленькие пальчики.
Пальцы обеих рук соединяют ритмично в замок; ритмичное касание пальцев обеих рук.
   Все друзья
2.В нашей группе все друзья.
      Самый младший – это я. 

       Это Маша, это Саша, 

       Это Юра, это Даша.
Дети ритмично стучат по столу кулачками; разжимают кулачки, начиная с мизинца.
3.Скоро в школу
В школу скоро я пойду. 

      Там друзей себе найду,

      Научусь писать, читать. 

      Быстро правильно считать! 

      Я таким учёным буду. 

      Но свой садик не забуду!
Пальчики «шагают» по столу; показывает пальчики; правой рукой показывает – писать, левой – считать; показать большой пальчик кверху.
4.Спокойной ночи
На зарядку солнышко поднимает нас, 

      Поднимаем руки мы по команде «раз». 

     Над нами весело шелестит листва. 

      Опускаем руки мы по команде «два».
Пальчики развести в стороны, руки поднять, пальчиками пошевелить и опустить руки на стол.
«Игрушки»

1.«Посчитаем»

На большом диване в ряд

Куклы Катины сидят:

Два медведя, Буратино,

И весёлый Чиполино,

И котёнок, и слонёнок.

Раз, два, три, четыре, пять.

Помогаем нашей Кате

Мы игрушки сосчитать.

Загибают попеременно все пальчики, разгибают, стучат кулачками.

 2.   Дом

Дом мы строим выше, выше.

Есть окошки в нём и крыша.

Пальцами обеих рук, соединив их подушечками под углом (крыша). Большие пальцы соединить по линии.

 3.  Барабанщик

Левой, правой! Левой, правой!

На парад идёт отряд,

На парад идёт отряд.

Барабанщик очень рад

Барабанщик барабанит

Полтора часа подряд.

Одновременно постукивают по столу пальцами левой и правой рукой.

4.Пузырь
Надувайсяпузырь, надувайся большой,                                                                              Оставайся такой   да не лопайся.                                                                                                   Он летел, летел, летел и  за веточку задел.    Ш-ш-ш – лопнул.
     Кончики пальцев обеих рук прижать друг к другу. Образовать маленький, затем большой пузырь. Затем ладони расслабить.
                                                      «Осень»                                                                         

     1. Осенний букет
Раз, два, три, четыре, пять                                        - загибают пальчик  
      Будем листья собирать                                               – сжимают и

Листья берёзы, листья рябины,                                 -  разжимают кулачки
Листья тополя, листья осины, 
Листики дуба мы соберём                                          – сгибают пальчики

Маме осенний букет отнесём.                                                                                                                  
2.Дождик

Дождик капал, капал, лил

И по улице бродил.

Намочил он всех прохожих,

Друг на друга не похожих, 

Лишь под зонтик не попал

Капнул в лужу и пропал.

Дети постукивают подушечками пальцев – начиная с мизинчика.                                                 

 3. Птицы
Птицы на юг улетают:

Гуси, грачи, журавли.

Вот уж последняя стая

Крыльями машет вдали.

Ладони повёрнуты к себе, большие пальцы выпрямлены от себя и переплетены, сомкнутые пальцы – крылья.                                                                                  
4.  Листопад
 Опавшей листвы разговор еле слышен  

С осинки, с черёмухи, с дуба, берёзы,

Везде листопад:   на пороге-  морозы!   

                                                                                                                                        Приподнимать и сгибать пальчики от стола, ладони спокойно лежат на столе;  затем опустить кисти рук вниз  и ими потрясти. 

                                               «Овощи»

1.У Лариски две редиски

У Лариски – две редиски.

У Алёши – две картошки.

У Серёжки сорванца –

Два зелёных огурца.

А у Вовки – две морковки

Да ещё у Петьки

Две хвостистых редьки.

По очереди разгибают пальчики из кулачка.

   2.Овощи с базара

Хозяйка однажды с базара пришла,

Хозяйка с базара домой принесла

Картошку, капусту, морковку, горох,

Петрушку и свёклу. Ох!

Пальчики «шагают» по столу. Загибают по одному пальчику. Хлопок.

  3. Капуста

Мы капусту рубили,

Мы морковку трём,

Мы капусту солим,

Мы капусту жмём.

Резкие движения ребром ладони по столу. Пальца обеих рук сжаты в кулаки, движение кулаков к себе и от себя. Движение пальцев одной рукой имитировать посыпание солью из щепотки, другой рукой сжимать пальцы в кулак.

      4. Прятки

Как-то вечером на грядке

Репа, свёкла, редька, лук

Поиграть решили в прятки.

Но сначала встали в круг.

Рассчитались чётко тут-же:

Раз, два, тир, четыре, пять

Прячься лучше, прячься глубже

Ну, а ты иди искать.

Загибать пальцы, накрыть ладошкой ладошку.

                                            «Фрукты»

1. Апельсин                                                                                                                                                                               
     Мы делим апельсин,                                         

Много нас, а он один,

Эта долька для ежа,

Эта долька для стрижа,                                          

 Эта долька для утят,

 Эта долька для котят,

 Эта долька для бобра,

 А для волка … кожура.

 Он сердит на нас, беда!

 Разбегайся кто куда.

       2. Компот

Будем мы варить компот, 

Фруктов нужно много. Вот.

Будем яблоки крошить

Грушу будем мы рубить,

Отожмём лимонный сок,

Слив положим и песок.

Варим, варим мы компот,

Угостим честной народ.

3.Груша                                                            .Два привычных полукруга  
   Положили друг на друга 
   Сверху – малый, вниз – большой. 
    Что забыли мы? Постой!  
    Хвостик – словно на беретке! 
     Вот теперь я груша, детки!

                                                                    На первые две строчки – ритмично сжимать и разжимать пальцы обеих рук. На восьмую строчку – развести руками. На девятую – погрозить пальчиком. На последнюю – имитировать бег пальцами по столу.

                                                                     Левую ладошку держать «ковшичком». Указательным пальцем правой руки «мешают» и наоборот.

Выполнять действия в соответствии со словами.

1.Сгибание – разгибание. Мизинец – безымянный.

2. Разнотипные.

      3. Расслабление.

                                            «Одежда»

      1. Гномики
Жили-были в домике

Маленькие гномики

Токи, Пики, Мики, Чики, Лики.

Раз, два, три, четыре, пять

Стали гномики стирать:

Токи – рубашки, Пики – платочки,

Мики – штанишки, Чики – носочки.

Лики умница был, всем водичку носил. 

Сжимают и разжимают кулачки. Загибают пальчики, начиная с больших. Трут кулачки друг о друга. Загибают пальчики.                                                                                        

   2. Портнихи
Режем, режем, вырезаем,

Маме шить мы помогаем.

Пальчики раздвигать, сдвигать: сначала указательный – средний, затем безымянный – мизинец.                                                                                                   
    3. Швея
Я рубашку сшила Мишке,

Я сошью ему штанишки.

Надо к ним карман пришить

И платочек положить.

Правой рукой имитировать иглу с ниткой; положить ладошки на стол; затем положить руки.

  4. Алёнка

Алёнка–маленька          

Шустра, быстра:

Воды наносила,

Сарафан дошила,

Носок довязала,

Ягод насобирала,

Песню допела – 

Везде поспела.

В охоту ей дело.

Хлопок ладонями, удар кулачками друг о друга, загибают пальчики, хлопок ладонями, удар кулачками.                                                                                             

«Обувь»

1.Обувь
Посчитаем с первый раз,

Сколько обуви у нас

Туфли, тапочки, сапожки

Для Наташки и Серёжки,

Да ещё ботинки для нашей Валентинки.

А вот это валенки, для малышки Галеньки.

Попеременные хлопки ладонями и удары по столу. Загибать по одному пальчику, на каждое название обуви.

2.Как у нашей кошки

Как у нашей кошки

На ногах сапожки,

Как у нашей свинки

На ногах ботинки.

А у пса на лапках

Голубые тапки.

А козлёнок маленький

Обувает валенки.

А сыночек Вовка – новые кроссовки.

Средний и указательный пальчики «шагают» по столу. Загибают по одному пальчику, кладут ладони на стол.

3.Сгибание – разгибание.

Мизинец – безымянный. Разнотипные движения

Расслабление.

«Посуда»
1.Посуда
Раз, два, три, четыре, мы посуду перемыли: 

      Чайник, чашку, ковшик, ложку и  большую поварёшку.
Одна ладонь скользит по другой по кругу. Загибают пальчики по одному, начиная с мизинца.
2.Хозяюшка
Маша каши наварила, Маша кашей всех кормила. 

       Положила Маша кашу  кошке в чашку, 

        Жучке в плошку, а  коту в большую ложку. 

        В миску курицам цыплятам   и в корытце поросятам. 

        Всю посуду заняла, всё до крошки раздала.
Мизинцем – безымянным пальцем правой руки дети мешают в левой ладошке. Загибают по одному пальчику на левой, затем на правой руке. Разжимают кулачок, сдувают крошку с ладошки.
3.Ссора
Поссорились чешка и блюдце, сейчас они разобьются.
Подушечками пальцев левой руки постукивать по подушечкам правой руки. Ладони хлопают по столу и затихают.
4.Сгибание – разгибание.

Мизинец – безымянный. Разнотипные.

Расслабление.

                                                «Мебель»                                                                                         1.Много мебели в квартире
Раз, два, три, четыре,

Много мебели в квартире.

В шкаф повесили рубашку,

А в буфет поставим чашку!

Чтобы ножки отдохнули,

Посидим чуть-чуть на стуле.

А когда мы крепко спали,

На кровати мы лежали.

А потом мы с котом,

Посидим за столом,

Чай с вареньем дружно пили,

Много мебели в квартире.

Загибают пальчики, начиная с большого, на обеих руках.
2.Стул
Ножка, спинка и сиденье,    

      Вот вам стул на удивленье.
Сжимание пальцев в кулачок, начиная с мизинца. Левая ладонь, вертикально вверх, к её нижней части приставляют кулачок (большим пальцем к себе).
3.Стол
У стола четыре ножки,   

       Сверху крышка, как ладошка.
Левая рука в кулачок. Сверху на кулачок опускается ладошка, затем правая рука в кулачок, левая ладошка опускается сверху.
4.Кот
Кот залез на стул 

     Притворился что уснул. 

     Скатерть со стола стянул  

      И в окошко улизнул.

       Кулачок – ладошка. Ладошки расслабитьи опустить со стола наколени.                                                                                          
                       «Зима. Зимние забавы»   
      1.Снежок
Раз, два, три, четыре                                  Мы с тобой снежок слепили.   Круглый, крепкий, очень гладкий                 И совсем, совсем не сладкий.                      Раз – подбросим. Два – поймаем.               Три – уроним и сломаем.
2.Зимние забавы
Раз, два, три, четыре, пять                      Мы во двор пришли гулять.                      Бабу снежную слепили,                      Птичек крошками кормили,                        С горки мы потом катались,                       И ещё в снегу валялись.                              Все в снегу домой пришли,                        Съели суп и спать легли.                                                              
  3. Падал снег
 Падал снег на порог.                                   Кот слепил себе пирог.                                      А пока лепил и пёк,                               Ручейком пирог утёк.                            Пирожки себе пеки                                           Не из снега, из муки.
4.Снег
Как под горкой снег, и на горке снег,            И под ёлкой снег, и на ёлке снег,                         И под снегом спит медведь.                                   
 Загибать пальчики, начиная с большого; «лепят» - меняя положение ладоней; показывают круг; грозят пальчиком; смотрят вверх, подбрасывая воображаемый снежок; роняют воображаемый снежок – хлопают ладонями  

Загибать пальчики по одному. «Лепить» комочек двумя ладонями; «крошат» хлебушек всеми пальчиками.

Медленно опускают ладони на стол; прижимают ладонь к ладони – лодочка; «бегут»  пальчиками по столу; показывают как пекут пирог.  
Одной рукой показать горку, другой снег, изобразить пальчиками ёлку, ладони в спокойном состоянии.
                                          «Птички»
1.Зимующие птицы
Тише, тише, не шумите,
Наших деток не будите!

Птички станут щебетать,

Будут пальчики вставать.

2.У кормушки
Сколько птиц у кормушки нашей прилетело?           Мы расскажем.
Две синицы, воробей, шесть щеглов

И голубей, дятел в пёстрых пёрышках.

Всем хватило зёрнышек.

3.Птенцы
Улетела птица-мать
Малышам жучков искать.

Ждут малютки-птицы

Мамины гостинцы.

4.Птички
Птички полетели, крыльями махали.
На деревья сели, вместе отдыхали.

Раскачивать кулачок вверх – вниз; на слово «вставать» - открыть кулачок, широко раздвинуть пальцы.

                                                                               Показать пальчики, широко раздвинув. Загибать пальчики, начиная с мизинца; подушечками пальцев постукивать по столу, начиная с мизинца.

    Все пальцы правой руки обхватить левой ладонью; получается «гнездо» - шевеление пальцами.
Взмахи ладонями, большими пальцами зацепиться; положить ладони на стол.
                                      «Домашние животные»
1.Повстречались
Повстречались два котёнка: Мяу-мяу!  

       Два щенка: Ав-Ав! Два жеребёнка: Иго-го! 

       Два тигрёнка: Р-р!  Два быка: Му-у!  Смотри какие рога!
Загибать пальчики одновременно на обеих руках, начиная с мизинцев. На последнюю строчку вытянуть указательные и мизинцы.
2.Коза рогатая
Идёт коза рогатая,
Идёт коза бодатая.

За ней козлёночек бежит,

Колокольчиком звенит.

Указательные и мизинцы изображают «рога»; подушечками пальчиков «бегут» по столу; пальцы соединены в «щепотку» вниз (колокольчик).
3.Бурёнушка
Дай молочка Бурёнушка
Хоть капельку – на донышке.

Ждут меня котятки

Малые ребятки.

Дай им сливок ложечку,

Творогу немножечко,

Масла, простоквашки,

Молочка для кашки.

Всем даёт здоровье

Молоко коровье.

Показывают левой рукой указательным и мизинцем рога, и правой рукой сжимают кулачок и «доят» корову; загибают по одному пальчику; и снова «доят» корову – левой рукой, а правой изображают рога.
4.Киса
Киса, кисонька, кисуля!                                                                                                       Позвала котёнка Юля.                                                      Левой рукой поглаживать                                                        Не спеши домой, постой!                                                   правую руку и наоборот.                                                          И погладила рукой.                            
                                                 «Дикие животные»
1.Белка
Сидит белка на тележке,   

      Продаёт она орешки:  

      Лисичке-сестричке, воробью, синичке,  

      Мишке косолапому, заиньке усатому.
На первые две строчки – ритмичное сгибание пальцев обеих рук. На следующие строчки – поочерёдное сгибание пальцев рук, сначала на левой, затем на правой руке.
2.Гости
Пальцы в гости приходили, 

      Тук, тук, тук – стучали в дверь.
      Только дверь им не открыли, 

       Думали там страшный зверь.
«Ходьба» пальчиками по столу, «постукивание» подушечками пальцев по столу одновременно.
3.Теремок

Стоит в поле теремок                                   На дверях висит замок.                                      Как бы нам замок открыть,                            В теремок зверей впустить.                       Слева зайка, справа мишка,              Отодвиньте-ка задвижку!                        Слева ёжик, справа волк                  Нажимайте на замок!                                Зайка, Мишка, Ёжик, Волк                      Открывают теремок.
                                                                                              Кисти рук соединены под крышу; пальца правой руки зацепились за пальцы левой руки; Зайчик – указательный и мизинец подняты вверх – «ушки» (на правой руке); на левой руке – Мишка – Соединить друг на друга четыре пальчика и большой выпрямить; на правой руке – Волк – загнуть указательный палец, большой палец выпрямить, мизинец отодвинуть от безымянного; Ёжик – пальцы растопырить вверх.
4.Два ежа                                                    Повстречал ёж – ежа                           Здравствуй братец! Как дела?
Пальцы растопырить вверх; затем положить на стол.
                                      «Новый год»

1.Ёлка
Что это будет? Хлопушки, конфеты, Сосульки, шары золотого цвета, Подарки, мерцанье цветных огоньков, Звёзды, снежинки, гирлянды флажков,                                                Пляски и песни, смех без умолка.                 Что это будет по вашему? Ёлка!
2.В гости
В гости к пальчику большому 

Приходили прямо к дому
Указательный и средний, 

Безымянный и последний 

Сам мизинчик малышок  

Постучался на порог.
3.Красавица ёлка
Перед нами ёлочка 

      Шишечки, иголочки, 

      Шарики, фонарики, 

      Зайчики и свечки,
      Звёзды, человечки.
4.Доброй ночи                                                                    
Мы на ёлке веселились 

     И плясали и резвились, 

     Отдохнуть пришла пора. 

     Доброй ночи детвора!   
Выпрямленные пальцы обеих рук соединяются друг с другом под углом (крыша); называемые пальчики прижимаются друг к другу – «ходят» по столу; сжимают пальцы в кулак и стучат ими друг о друга.
Пальцы рук переплетены, из больших пальцев верхушка ёлочки, правая рука в кулачок – шишка; левая рука – пальчики выставлены; правая рука «ушки» - указательный и средний пальчики выставлены; свечки – обе ладони сложены вместе; звёзды – пальцы                          растопырены; человечки – пальчики «бегут» по столу.

Пальчики переплетены (ёлка); хлопают в ладоши; ладони лежат на столе.

  Поочереди загибают  пальчики; хлопать в ладошки; пальцы рук переплетены, из больших пальцев верхушка «ёлки».                       

                                                  «Транспорт»
1.Велосипедист
На двух колёсах я качу.
Двумя педалями верчу.

За руль держусь.

Гляжу вперёд – я знаю, скоро поворот.

Сгибание пальчиков на правой, затем на левой руке.
2.По шоссе
По шоссе спешат машины
Ш-ш-ш – шуршат спокойно шины.

Мизинчик и безымянные пальчики двигаются скользя – не отрываясь от стола.
3.Вертолёт
Быстро лопасти крути!
Вертолёт лети, лети!

Пальцы обеих рук (кроме указательных и больших), - в положении плетёной корзинки. Указательные пальцы выдвинуть вперёд и соединить их подушечками (это хвост вертолёта); большими пальцами выполнять совместные, быстрые круговые движения, как лопасти вертолёта.
4.Лодочка
Долго лодочку качало
Ветер стих и лодка встала.

Сложить пальцы лодочкой; плавно двигать кистями рук вправо и расслабить ладошки.
                                             «Мамин праздник»

1.Помощники
Дружно помогаем маме                                                                                                                       Мы бельё полощем сами.                                         Сгибание – разгибание                                   Раз, два, три, четыре –                                                                                                        Потянулись, наклонились,                                                                                                            Хорошо мы потрудились?
2.Игра на пианино
Ножки вместе, ровно спинку.                                                                                                             Мы сидим за пианино.                                            Ударять каждым пальцем о стол                       Мы разучиваем гаммы                                              (начинать с мизинца)                                     Чтоб спеть песенку для мамы.
3.Прогулка
По дорожке, по дорожке                                                                                                              Скачем мы на правой ножке                        подскоки правой рукой                                                                                 И по этой же дорожки                                                                                                                          Скачем мы на левой ножке                          подскоки левой рукой                                                 По тропинке побежим,                                  пальчики бегут по столу                                            До лужайке добежим.                                                                                                                       На лужайке, на лужайке                                                                                                                     Мы попрыгаем, как зайки.                              стучать по столу                                                   Стоп! Немного отдохнём                               ладони положить на стол                                               И домой пешком пойдём.                                пальчики «ходят» по столу
4.Отдохнём                                    
Потрудились, потрудились                                                                                                                                                             Руки плавно опустились.                                                                                                                    Руки плавно опустили                                                                                                                                   Улыбки мамам подарили                                              руки отдыхают                                                                                                                                                                                                                                   

«Весна»
Весна
1.Иди весна, иди красна,  

      Принеси ржаной колосок  

      Овсяной снопок, яблоки душистые, 

       Груши золотистые, большой урожай  в наш край.
Пальчики идут по столу; загибают пальчики по одному, начиная с мизинца правой руки.
2.Капель
Кап, кап, кап – звенит капель  приближается апрель.
Подушечки пальцев ритмично стучат по столу.
3.Веснянка
Солнышко, солнышко, золотое донышко,                                                                                              Гори, гори ясно,  чтобы не погасло.
Побежал в саду ручей, прилетело сто грачей.                                                                                     А сугробы тают, тают. А цветочки подрастают.

Двумя руками – пальцы развести, ладошки соединить.
На пятую строчку – левой рукой – пальчики бегут по столу; правой – пальчики двигаются как «крылья птиц». Левой руки пальчики ложатся на стол, а правой – раскрыты пальчики и рука тянется вверх.

4.Солнышко
Солнце утром рано встало  всех детишек приласкало.
Ладошки скрестить; пальцы широко раздвинуть, образуя солнышко с лучами; затем поглаживать кисть руки левой и наоборот.
«Рыбы»

1.В аквариуме
Целый день снуют, толкутся                                                                                                            Крошки рыбы за стеклом.                                                                                                                      То гурьбою соберутся,                                                                                                                            То плывут в воде гуськом.
Пальчики собрать в кучку «щепоткой»; затем ладонями делать волнообразные движения.
2.Осьминог
Много ног у осьминога                                                                                                                             Все они ему нужны,                                                                                                                        Заменяют ему руки,                                                                                                                          Очень ловкие они.
Поочерёдно, начиная с мизинца, выпрямляют все пальцы; упираясь о крышку стола; затем в обратном положении сгибают.
3.Рыбка
Рыбка плавает в водице                                                                                                                      Рыбке весело играть.                                                                                                                         Рыбка, рыбка озорница,                                                                                                                         Мы хотим тебя поймать.
Ладони изображают плавные движения «рыбка»; грозить пальчиком; одна ладонь выполняет движения рыбки, другая ладонь выполняет хватательные движения.
4.Ветер – волны
Гонит ветер волны, волны!                                                                                                           Хватит, ветер, полно, полно!                                                                                                    Успокойся, стань потише!                                                                                                              Волны сразу станут ниже.
Ладони выполняют волнообразные движения и спокойно ложатся на стол.
                           «Моя семья»
1.Моя семья

Вот дедушка, вот бабушка, 

 Вот папочка, вот мамочка,

Вот деточка моя. А вот и вся семья!

Поочерёдно пригибать пальчики с ладошки; на последнюю строчку второй рукой охватить весь кулак.                                                                                                                             2.Братцы

Пошли два братца 

Вместе прогуляться

А за ними ещё два братца                                Ну, а старший - не гулял,

Очень громко их позвал.                                                                                                                      Он за стол их посадил                                                                                                                         Вкусной кашей накормил.                                                                                                              Ладони положить на стол, прямые пальцы соединить. Раздвинуть в стороны поочерёдно две пары пальцев: сначала мизинец и безымянный, затем – средний и указательный. Большим и указательным пальцами захватывать каждый пальчик и потянуть «звать» и «кормить».

3.Четыре братца                                                                                                                                 Идут четыре братца навстречу  старшему                          

                                                                                старшему.                                                                                                                                                                                                                    

Здравствуй, большак!                                                                                                               Здорово, Васька указка,                                                                                                                            Мишка-серёдка,                                                                                                                                    Гришка-сиротка                                                                                                                                    Да крошка Тимошка!

Все пальцы на правой руке в щепотку соединить с большим, затем все пальцы

на левой руке в щепотку, здороваться с каждым из пальцев на правой руке.

                                               «Космос»

1. «Полёт»

«В тёмном небе звёзды светят,

  Космонавт летит в ракете.

  День летит и ночь летит

  И на землю вниз глядит».

Поочерёдное соединение большого пальца с мизинцем, безымянным, средним и указательным на ударные слоги.
                                                «Цветы»
1.На лугу
На ромашке – две букашки,                                                                                                                        А на лютике – жучок,                                                                                                                            В колокольчике – кузнечик,                                                                                                                   На гвоздике – паучок.                                                                                                                              А на маке никого.                                                                                                                               Сколько было их всего?
Загибают пальчики, начиная с мизинца; разгибают все пальцы вместе.
2.Ромашки
Такие весёлые эти ромашки –                                                                                                             Вот, вот заиграют как дети в пятнашки.
Пальцы растопырить; покрутить; мизинцем, безымянным пальцами прикасаться к подушечкам пальцев: указательного, среднего, большого.
3. Цветы                                                   

Наши алые цвет распускают лепестки.                                                                                                                   Ветерок чуть дышит, лепестки колышет.                                                                                   Наши алые цветки  закрывают лепестки.                                                                                      Тихо засыпают, головой качают.

Развести пальцы рук; пошевелить пальцами; пальцы сжать в слабый кулачок лодочкой; кисти рук в виде лодочки наклоняются вправо и влево. 
3. Колокольчик голубой                                                                                                               Колокольчик голубой.                                                                                                                Поклонился нам с тобой.                                                                                                               Колокольчики – цветы                                                                                                                     Очень вежливы. А вы?                                                                                                                 Сделать из пальцев цветок – пальчики кверху; затем опустить кисть  руки вниз «колокольчик» - расслабить.

                                                 «Насекомые»
Бабочка
1. Спал цветок и вдруг проснулся –                                                                                           Больше спать не захотел,                                                                                             Шевельнулся, встрепенулся                                                                                                 Взвился вверх и улетел!
Пальчики сжаты в слабый кулачок; затем медленно пальчики, кроме большого, вместе разогнуть и взмахнуть ими как крылышками.
Стрекоза
2. Вот какая стрекоза как горошины глаза.   

      Влево – вправо, назад – вперёд, ну совсем как вертолёт.
Соединить большой с мизинцем подушечками – «глаза»; показывать кистями рук направления влево, вправо, взад, вперёд; закрутить кистями рук.
Паучок
3. Отвечай-ка паучок,  сколько рук и сколько ног? 

      Когда лапы по дорожке ходят – это мои ножки. 

      Лапы вяжут паутину,  будто руки гнут холстину.
Перехлёст кистей рук и пальчики шагают по столу; затем собираются в пучок.
  Кокон
4. Этот странный дом без окон 

      У людей зовётся «кокон». 

      Свив на ветке этот дом,

      Дремлет гусеница в нём.
Ладошки собранные лодочкой лежат спокойно; затем поворачивать их набок; ладошки расслабить.
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                                      Самоанализ мастер – класса                                                                                             на тему «Особенности пальчиковой игры на разных возрастных этапах»

 Цель: показ педагогам ДОУ приёмы и способы развития мелкой моторики рук у детей дошкольного возраста.
Задачи:
 1. Коммуникативная – объединяет педагогов в группы.

2. Воспитательная – формирует моральные и нравственные качества.                                                          - воспитывать усидчивость, аккуратность, доброжелательность, умение работать в коллективе и индивидуально.                                                                                                        3. Обучающая – дает новые знания, умения, навыки и закрепляют их.

- обучать ловкости в обращении с карандашом и ручкой, формировать правильный захват карандаша и ручки, тренировать мышцы рук детей.                                  
4. Развивающая – развивать память, внимание, творческое воображение, мышление, речь, глазомер, познавательный интерес.                                                                                    5.  Коррекционная – исправляет эмоциональные, поведенческие, и другие проблемы.                                       
Основные приемы работы:                                                                                    1.Использование игры – одно из важнейших условий занятий.
2.Подбор игрового (мячи) и иллюстрационного материала.

3.Использование ароматотерапии.

4.Музыкальное сопровождение.

5.Самомассаж.

