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Жестокое обращение с детьми

Цель: Содействовать установлению благоприятного микроклимата в семье. Привлечение внимания к проблеме жестокого обращения с детьми. Расширять контакт между педагогами и родителями.

Задачи:  Познакомить родителей с понятием «жестокое обращение».  Расширить знания родителей о правовых нарушениях в отношении детей.  Закрепить с родителями приемы и методы поведения при провинности детей.
Цель: Содействовать установлению благоприятного микроклимата в семье. 

Форма проведения: встреча-дискуссия.

Участники: воспитатели, родители, специалист  по Социальной защите населения, 
заведующий детского сада, логопед.

Ход мероприятия
1. ВОСПИТАТЕЛЬ: Жестокое обращение с детьми является серьезной, распространенной и многогранной проблемой, выходящей далеко за рамки всем очевидных синяков и переломов. Заметным обычно является только физическое насилие, но жестокое обращение с ребенком имеет много иных форм, таких как эмоциональное игнорирование и безнадзорность, которые не столь заметны окружающим, однако оставляют не менее глубокие «шрамы» маленькому человеку. Игнорирование потребностей ребенка, оставление его в опасной ситуации с высоким риском травм или смерти, унижение ребенка и убеждение его в том, что он является бесполезной обузой – вот лишь некоторые примеры жестокого обращения. Всех их объединяет одно: они наносят ребенку глубокие эмоциональные травмы. 
Помочь в решении этой проблемы может не только педиатр, но и любой ответственный взрослый человек. Однако для этого необходимо знать не только виды жестокого обращения и их симптомы, но и верные алгоритмы действий. 

2. Теория Показ презентации. 

       «ЖЕСТОКОЕ ОБРАЩЕНИЕ  С  ДЕТЬМИ – ПОРОЧНЫЙ КРУГ НАСИЛИЯ.»
3. Выступление Карташовой Е.Б (специалист Социальной защиты населения.)
«Предотвращение жестокости по отношению к детям»
 В настоящее время создано множество общественных организаций для того, чтобы выявить тех детей, которые подвергаются избиениям, или тех, о ком не заботятся родители. У нас в поселке  это  «Социальная защита населения»
4. Выступление Бусыгиной В.К. (заведующая детского сада «Лесная сказка») 
     «Последствия жестокого обращения с детьми». «Как помочь чужому ребенку, если вы    заметили, что он    подвергается жестокому обращению в семье?» 
5. Дискуссия по фрагменту из кинофильма. Как вы считаете, насколько распространено жестокое отношение к детям?
6. Воспитатели – родители , дискуссия , беседа, обсуждение ситуаций.

Если вашего малыша обидел чужой взрослый. Психология ребенка на примере дворовой ситуации

Очень надеюсь, что никто из вас не сталкивался с неадекватным поведением чужих родителей по отношению к вашим детям. С точки зрения как психологии, так и закона, взрослый не имеет права выяснять отношения с чужим ребенком на физическом уровне.

Да и какие выяснения могут быть у взрослого человека с малышом? Однако, к сожалению, такое происходит...

Есть у нас во дворе две семьи, родители которых дружат уже очень много лет. Часто ходят друг к другу в гости, иногда вместе ездят отдыхать. 

В одной семье трехлетний активный, в меру хулиганистый мальчик (Коля), во второй – трехлетняя необычайно спокойная девочка (Ира). И вот произошла ужасающая сцена.

Коля и Ира сидели в песочнице: Ира, как обычно, чем-то очень тихо в уголке занималась, Коля насыпал песок в формочку и подбрасывал его вверх. Он находился на расстоянии примерно метра от Иры, специально в нее не целился, но все же попал, слегка задев щеку.

И вдруг, в течение доли секунды, происходит следующее:

Ирина мама срывается с места и пулей летит к Коле, набирает полную руку песка и со всей силы размазывает по его лицу. Колин папа тут же бросается к сыну: лицо у того в царапинах, кое-где кровь, глаза в песке. У обоих шок. Папа хватает Колю, крепко-крепко прижимает к себе и быстро уносит домой — его единственной мыслью было защитить ребенка.

К слову, весь тот день Коля не произнес практически ни слова и даже не плакал. У ребенка был сильный стресс.

Семьи, конечно, больше не общаются. Ирина мама позже пыталась выйти на контакт, сказав, что любит Колиных родителей и хочет с ними дружить, но сына их не переносит — давно уже мечтала это высказать.

Все. Конец истории.

Вопрос: что в этом случае лучше делать родителю пострадавшего? Как реагировать на неадекватное поведение чужого родителя? Так как ситуация шоковая, то, скорее всего, реакция опередит разум: у одного первым сработает страх перед невменяемым обидчиком, у другого – ярость на него.

Кто-то, как папа, без лишних слов уведет малыша домой и таким образом защитит ребенка, а кто-то продолжит конфликт на словесном или даже физическом уровне.

И все же давайте попробуем выяснить, как в подобных случаях лучше поступить родителю. С точки зрения психологии ребенка.

Для этого нужно опять обратиться к Коле: мальчик напуган, на него напала подруга его родителей – женщина, часто бывавшая у него дома и ранее относившаяся к нему с теплотой, причинила ему боль безо всякой на то причины. Ребенок чувствует беспомощность и беззащитность. Что нужно Коле в этот момент? Почувствовать себя в безопасности, под защитой папы, почувствовать себя любимым им.

Далеко не каждый родитель повел бы себя так, как его папа. Прошерстив Интернет в поисках обсуждений похожих тем, я нашла много следующих ответов родителей (для удобства привожу высказывания только в мужском роде, хотя также отвечали и женщины):

«Я бы сразу ее убил», «Избил бы в ответ до полусмерти», «Бросился бы на нее с кулаками», «Обматерил бы и вызвал милицию» и так далее.

Это, конечно же, не означает, что все комментаторы поступили бы в буквальном смысле так, как написали. Но идея понятна – наказать агрессора, причем грубо и сразу.

А теперь вернемся к Коле. Ребенок напуган, он не понимает, что произошло, ему больно. У ребенка сильный стресс. А тут еще и отец бросается в драку или громкую словесную перепалку с обидчицей, которая обязательно затянется – у ребенка двойной стресс. Дети тяжело воспринимают любые крики, ссоры, а тем более драки, взрослых, обычно считают виноватыми себя. Не говоря уже о том, что таким образом папа показал бы ему пример решения конфликтов агрессией.

Это не означает, что женщину стоит оставить безнаказанной. Ни в коем случае нет — наезд в судебном порядке никто не отменял. Просто это должно быть на втором плане. А на первом – помочь ребенку справиться с произошедшим, не пускать все на самотек. Для этого, конечно, необходимо понимать психологию ребенка.

Обязательно потом несколько раз проговорить ситуацию: «ты играл и задел Иру, ее мама разозлилась и ударила тебя, ты испугался, папа взял тебя на ручки и унес домой, промыл лицо и глазки, утешил».

А также: «Потом ты весь день молчал, потому что тебе было грустно и страшно, а потом опять весело играл», «тетя плохо себя чувствовала, не понимала, что делает, больше мы дружить с ней не будем», «папа рядом и защитит тебя» и так далее. Также можно разыграть сценку с игрушками и проговорить их чувства.

И, конечно, в ближайшее после случая время необходимо как можно больше быть рядом с ребенком, быть готовым, что какое-то время он может бояться чужих взрослых или даже не желать играть с другими детьми. Важно не толкать на общение насильно, дать понять, что его поддерживают и понимают. А в случае каких-то сомнений или заметив в малыше нечто волнующее вас, лучше сразу обратиться к детскому психологу за консультацией.

Психология ребенка — вещь сложная, но, если разобраться, все встанет на свои места. В конце концов, кто из нас не был детьми, кто не переживал стрессовые ситуации в детстве — как вели себя при этом родители, понимали ли они наши чувства, задумывались ли о чувствах ребенка (своих)?

Если вы также встречались с неадекватным поведением чужих родителей, пожалуйста, расскажите об этом к комментариях.

7. Консультация.

 7 грубых ошибок родителей во время ссор с детьми

Не секрет, что порой родители и дети ссорятся. Тем не менее, я убеждена, что и ссориться надо уметь конструктивно. От этого во многом зависит отношение детей к родителям и то, будут ли дети родителей уважать.

И кроме всего прочего, ребенок перенимает и запоминает пример того, как вести себя в конфликтной ситуации и эти схемы переносит в дальнейшем в свою взрослую жизнь.

Итак, какие же ошибки родители допускают в  ситуации конфликта с ребенком?
Ошибка №1. Говорят о личности, а не о поступке. “Что за ужасный ребенок!”, “Так поступают плохие мальчики” или прямое “Ты плохой мальчик. Мне такой не нужен”. Это вроде уже всем понятно, но почему-то все еще повсеместно используется. Не забывайте об этом!

Ошибка №2. Сворачивают свою вину  на ребенка. Например, догадывались, что ребенок, который сейчас бегает-играет, может задеть чашку на краю стола и все равно не убрали. Кто виноват, что чашку разбили и за что отругали ребенка? Или разрешили ребенку погладить уличную собачку, а она укусила. И вот мама ругает ребенка – ты что, не знаешь, что  собака может укусить? Примеры утрированные, но думаю, каждый вспомнит такую ситуацию, когда ругать надо себя, а мы ругаем ребенка.

Ошибка №3. Используют свои “взрослые” преимущества. Например, забирают игрушку и кладут высоко на шкаф, откуда ребенок ее не достанет сам. Это заставляет его чувствовать свою неполноценность (физическую пока) и вызывает глубокое (чувство обиды и злости. Кто уже так делал, тот заметил, что в момент, когда игрушка отправляется на шкаф, ребенок начинает ужасно кричать и может закатить истерику. А мы не помогаем ему правильно выйти из конфликта, а оставляем одного и предлагаем подумать над своим поведением.

Ошибка №4. Давление на материальную сторону  вопроса. Это, в общем-то, относится к использованию взрослых преимуществ, но я хочу выделить это в отдельный пункт. Например, собирались пойти за игрушкой, но случилась ссора, в которой ребенок обидел одного из родителей. И этот родитель сказал, что не купит игрушку, раз он так себя ведет. Да, это быстрый способ заставить  ребенка слушаться, но при этом он думает не о том, чтобы уважать чувства отца или матери, а о том, как получить свои выгоды. Когда ребенок чуть подрастет, он будет в определенных ситуациях стараться промолчать, “чтобы купили игрушку”, а злость и обиду копить внутри себя. Надо ли объяснять, что из этого  выйдет и как, став самостоятельным, сын или дочь будут относиться к родителям.

Вывод из этого пункта такой: в конфликтной ситуации говорите о чувствах и учите ребенка их уважать, правильно вести себя в той или иной ситуации. Старайтесь не наказывать лишением материальных вещей из-за плохого поведения.

Ошибка №5. Агрессивное поведение, потеря  контроля над собой, использование грубых слов, ремень. Из этого ребенок запоминает, что в случае потери контроля над ситуацией, можно потерять контроль и над собой, что прав тот, кто ведет себя агрессивнее, говорит грубее и т.д. Это уже не говоря о том, что часто дети пугаются такой реакции родителей и тут  же “начинают себя нормально вести”. Ведь в таких условиях быть равным участником ситуации уже не получается. Ребенок не может отшлепать маму или папу, или даже так же накричать на них.

Ошибка №6. Заставлять ребенка извиняться часто и за любую мелочь, в то время как вы сами этого не делаете. Научить  ребенка признавать свою вину и просить прощения можно только личным примером. Скажу честно, я сама порой срываюсь и говорю дочке обидные слова, о которых потом жалею.  Но я всегда стараюсь за них извиниться. Говорю дочке: «Прости меня, пожалуйста. Я вспылила и сказала тебе совсем не то, что думаю на самом Дочка обычно извиняется в этот момент тоже: «Мамочка, и ты меня прости. Я так капризничала и очень плохо себя вела. Тебе это было неприятно. Ты меня извинишь?» И мы обычно обнимаемся.

В ситуациях, где мы обе были хороши, я обычно извиняюсь первая. И при этом не упрекаю дочку, не  говорю, что она тоже была не права. Дочка уже сама признает и свою часть вины в таких ситуациях и просит прощения.

Ошибка №7. “Делать плохо” ребенку в качестве наказания и наказывать унизительно.
Если уж дошло дело до наказания, то помните о том, что лучше лишить ребенка хорошего, чем сделать  ему плохо. Т.е. лучше не почитать на ночь, не поиграть и т.д., чем накричать и отшлепать. Наказывать ребенка можно, но наказание ни в коем случае не должно быть унизительным и не должно проходить на глазах у других людей. Когда конфликт разгорается в людном месте, я стараюсь применять подход, который назвала Воспитание на ушко”. Попробуйте, может, и вам поможет.

И последнее, что хочу сказать. Не забывайте золотое правило: “Прежде, чем сказать это ребенку, скажи это себе”. Тогда конфликтов будет на порядок меньше, проходить они будут более конструктивно, уважения к родителям будет больше, самооценка ребенка будет в порядке и он тоже будет учиться контролировать свои слова. 

8. Чтение стихотворения  «Маленькие ручки»
Дети цветы нашей жизни. 
Где-то непокорны. А порою сладость.
Где-то смех ребячий, а порою слезы.
Мать хранит ребенка как садовник розу.
Расскажу ребята, расскажу сквозь слезы,
как одна мамаша погубила розу.
Лепестки опали у цветущей розы,
жизнь мальчонки стала горькою как слезы.
Маленький мальчишка, годик ему пятый,
С маминой скатёрки вырезал квадратик.
И еще кружочек, и еще квадратик,
Думалось мальчишке, мама будет рада.
Мама прибежала, сразу увидала,
Маме эту скатерть очень жалко стало.
Ножницы схватила, по рукам ударив,
Кровь из них сочилась, мать забыла жалость.
"Мамочка не надо! Мамочка мне больно!"
Матери не слышен громкий крик ребенка. 
И от сильной боли, еще громче плача,
Маленькие ручки он в карманы прячет.
Руки посинели, двигаться не могут,
Люди подоспели к нему на подмогу.
Привезли в больницу, в белую палату,
Там сестра ходила в беленьком халате.
И однажды утром спросил он у сестрички:
"А, когда же доктор отдаст мне мои ручки?"
И слеза сестренки на подушку пала:
"А твои ручонки мама отобрала".
Мать в палату входит, И к кроватке сына
Медленно походит
И слова такие говорит он маме: 
"Мамочка родная, без тебя мне скучно 
Мамочка родная, отдай мне мои ручки" 
Мать лицо руками с горя закрывает 
Мальчик, молча, смотрит, ручки ожидает
"Нет у меня твоих ручек – шепчет мать рыдая.
"А сестра сказала, что ты их забрала".
"Дай мне руки, мама, дай мне руки, мама!
Мне без них так плохо, очень плохо, мама!
Ложку за обедом сам я не возьму,
И конфетку в ротик сам не положу!"
Дать хочу совет вам, Разные мамаши!
Купите вы скатерть, еще чище, краше.
Но зачем ребенку, вот такие муки?
Ведь купить не сможете маленькие руки!
На этом родительское собрание считаем завершенным. Уважаемые родители, вы получили материал для размышления. Если есть вопросы , мы готовы на них ответить.
Используемая литература:

 Детский сад – семья: аспекты взаимодействия. Практическое пособие для методистов, воспитателей и родителей. / Авт.-сост. Глебова С.В. -  Воронеж: ЧП Лакоценин С.С., 2007-111стр.

Зверева О.Л. Родительские собрания в ДОУ: метод. Пособие / О.Л.Зверева, Т.В.Кротова. – М.: Айрис-пресс, 2006, - 128с. – (Дошкольное воспитание и развитие).

ПРОТОКОЛ № 8

11 марта 2016год.

Присутствовало: 12 человек.

Повестка дня  «Жестокое обращение с детьми»
1) Вступительное слово воспитателей на тему « Что такое жестокое обращение с детьми»

А) Физическое насилие

Б) Психическое (эмоциональное) насилие

В) Сексуальное насилие
Г) Пренебрежение к детям.

2) Выступление Карташовой Е.Б (специалист Социальной защиты населения.)

«Предотвращение жестокости по отношению к детям»

     3)  Выступление Бусыгиной В.К. (заведующая детского сада «Лесная сказка») 
     «Последствия жестокого обращения с детьми». «Как помочь чужому ребенку, если вы    заметили, что он    подвергается жестокому обращению в семье?» 

4) Просмотр кинофильма и его обсуждение.

5) Обсуждение ситуаций с жестоким обращением с детьми.

6) Воспитатели раздали родителям памятки – пожелания всем родителям. 
     7 грубых ошибок родителей во время ссор с детьми

7)  Разное.

                                                                   Секретарь: Коровина А.С. 

