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Открытое занятие
Тема: «Звук и буква Ж»
для детей 7 года жизни

                                   Подготовила: 
учитель-логопед Хребтова Раиса Фуатовна

                                                     п. Ваховск, 2015г.

Тема: «Звук и буква Ж»                                                                                                       Цель: познакомить с буквой Ж и закрепить  звук ж; 
коррекционно- образовательные:                                                                                                                       - формировать правильный артикуляционный уклад звука Ж;
- учить давать характеристику звуку и букве; 
- учить читать слоги; 
коррекционно-развивающая: 
- развивать фонематический слух и восприятие, внимание, память, словесно – логическое, наглядно – образное мышление; 
- формировать навыки словоизменения;                                                                                                                                - автоматизировать звук Ж в слогах, словах, предложениях;                                                                       - совершенствовать навыки звукового анализа слов;                                                                                           - развивать речь детей с опорой на имеющиеся у них опыт и знания; 
 - обогащать и активизировать словарный запас по теме «Насекомые»;                                                         - закрепить сочетание существительных с числительными;                                                                           - развивать умение на основе наблюдений делать выводы, формулировать правила;  коррекционно-воспитательная:  
-  воспитывать уважение к мнению других, умение слушать друг друга. 
Методы обучения: 
- Словесный, наглядный, проблемный, частично- поисковый. 
Оборудование: фишки для обозначения звуков, образцы печатных букв «Ж» и «ж»,  предметные картинки на звук по теме, зеркала, игрушка жук,  пчёлки –жужжалочки, часики-читалочки, карточки с текстом скороговорки, карточки «колечки», буквы, звуковые домики, флажки.
                                                           Ход занятия: 

1. Организационный момент.                                                                                                                       - С добрым утром ребята!                                                                                                                        «Солнце личико согрело                                                                                                                      Потеплело, потеплело.                                                                                                                                      Наши ручки потянулись,                                                                                                                                Наши губки улыбнулись».
- Ребята, наш девиз?                                                                                                                              «Каждый день всегда, везде,                                                                                                                       На занятиях, в игре,                                                                                                                             Громко, чётко говорим,                                                                                                                                         Никуда мы не спешим!»
Я надеюсь, что у вас хорошее настроение и хочу пожелать удачи в нашем путешествии за новыми знаниями.

 2. Закрепление пройденного материала.                                                                                                      - Ребята, нам пришла сегодня телеграмма от «жителей» города «Буквограда». Они приглашают нас продолжить знакомство с  её жителями. Но сначала давайте вспомним, какие известные нам звуки и  буквы «проживают» в этом удивительном городе. 
 Вспомните,  на какие две большие группы делятся все звуки и буквы? 
- Как отличить гласные звуки от согласных? 
(Гласные поются, а согласные не поются. Когда произносим гласные, то воздух не встречает преграды, а при произношении согласных – встречает преграду.) 
- На какие группы можно разделить все согласные звуки? 
(Все согласные звуки можно разделить на твердые и мягкие, звонкие и глухие) 

3. Объявление темы. 
- Мы с вами вспомнили всех известных нам «жителей» города «Буквоград» 
Сегодня мы сможем познакомимся с новым звуком и буквой. Хотите узнать какой? Тогда в путь! Вокруг себя обернись и в Буквограде окажись.
- Ой, ребята поглядите, что за чудо дерево, а в нём дупло….. А в дупле?!  Да это же пчёлки – жужжалочки – звукоповторялочки! Пчёлки вылетайте, а вы ребята пальчики подставляйте. С ними поиграйте, что загадают, то и отгадайте:  

а) «Тёплым днем, весною, в мае 
       Каждый про меня узнает. 
       Я не муха, не паук. 
       Я жужжу! Я майский …»(жук)                                                                                                          б) «Я живу - не тужу,                                                                                                                                                                          Все над ухом жужжу                                                                                                                              И детишек бужу»   (жук)                                                                                                                        в) «Над цветком летает ….. «жук», громкий издаёт он звук Ж-Ж-Ж»
 Назовите первые звуки слов – слов-отгадок -  «Ж-Ж-Ж»                                                                                  Появляется жук: «Вы меня звали?» Жук- жучище,  помоги нам, будь нашим путеводителем по вашему городу.     
Ребята, вы наверное уже догадались,  тема нашего путешествия…..?  Звук и буква «Ж».                                                                                                                                   Подумайте, чему мы должны научиться сегодня на нашем занятии? 
                                                                                                                                                                                 4. Создание проблемной ситуации и решение её.
-Жук-жучище:  Ребята, у нас появилась проблема. Звук, с которым вы сегодня хотите познакомиться - особенный. Вам предстоит выяснить, в чем его особенность.                                     И для этого  нужно отправиться в нашем городе на улицу «Жужжальную», которая находиться в районе согласных.

- «Открытие» нового знания: 
- В каком районе (гласных или согласных) будет проживать этот звук? 
 Может, кто-то из вас уже догадался, почему этот звук особенный? 
Тогда давайте будем решать эту проблему. 
- Составление плана решения проблем:  
Давайте составим план исследования нового звука. 
Если это согласный звук, что еще вы должны о нем рассказать? 
(Звонкий он или глухой, мягкий или твердый.) 
Как узнать, какой он, звонкий или глухой? 
(Приложить руку к горлу и послушать работает ли «моторчик». 
Надеть «волшебные наушники») 
Как узнать, бывает ли он твердым или мягким? 
(Послушать, как он звучит в словах.) 
-  Характеристика звука (представление результатов исследования). 
А сейчас послушаем, что вы расскажете о результатах своих исследований. 
- Какие проблемы возникли при исследовании нового звука?    (У звука «ж» нет мягкой пары.) 
- В чем особенность звука «ж»? (Звук «ж» всегда твёрдый ) 
- В каком районе «проживает» звук «ж»? (В районе Согласных.)                                                                       Как правильно произносится звук  Ж? 
Ж – чтоб звук красивым вышел, шире язычок и выше. К верхним мы прижмём зубам, чтобы ветерок бежал. Ж как Ш мы произносим, только голос в гости просим (губы округлить, рот широко открыт, удерживание широко распластанного языка под счёт на нижней губе; широким языком обнять верхнюю губу, занести язык в форме «чашечки» в рот с подключением сильного ротового выхода).                                                                                                                                             Руку положи, всё о звуке расскажи:  Звук Ж  - согласный, всегда твёрдый, звонкий, шипящий.

- Работа со слогами, словами с помощью флажков (жа, мо, шу, жи, зы, жук, жаба,  машина, пиджак, ножницы, шкаф)                                                                                           -  Проговаривание чистоговорок (поиграем)                                                                                       Жа – жа – жа – мы видели ежа.

Жу – жу – жу – молоко дадим ежу.

Жи-жи-жи под кустом сидят ежи.

- Карточка…..   с колечками   (найди слова со звуком «Ж», какой по счёту звук)

- Поиск решения проблемы – открытие нового знания. 
Ребята, посовещайтесь с ребятами свих команд, сделайте звуковой анализ слов «жуки», «ножи», «лужа» (картинки),  на основе «звуковых человечков», составьте звуковые схемы этих слов, подготовьте характеристику звука «ж» по плану, который мы с вами обсудили и постарайтесь определить, в чем особенность изучаемого звука. (Особенность: звук всегда твёрдый).
                                                                                                                                                                                 5.  Физ. мин.  Муз. «Жуки»

6. Работа с предложением (работа у доски)                                                                                                 - Упражнение  на составление предложений из заданных слов, в тетрадях записать схемы предложения:

Жук, жужжать, траве, в, (4)

Бабочка красным кружилась маком над. (5)

Пыльца, трудолюбивая, собирала, цветок, на, пчела. (6)

                                                                                                                                                           7.Упражнения на развитие мелкой  моторики.

«Насекомые»
Бабочка

1.Спал цветок и вдруг проснулся – 

Больше спать не захотел,                                                                                                                 Шевельнулся, встрепенулся,                                                                                                                   Взвился вверх и улетел!

На сжимание и разжимание: пальчики сжаты в слабый кулачок; затем медленно пальчики, кроме большого, вместе разогнуть и взмахнуть ими как крылышками.
Стрекоза
2.Вот какая стрекоза

Как горошины глаза.                                                                                                                              Влево – вправо, назад – вперёд,                                                                                                                        Ну, совсем как вертолёт.

На развитие мизинца и указательного пальцев: соединить большой с мизинцем подушечками – «глаза»; показывать кистями рук направления влево, вправо, взад, вперёд; закрутить кистями рук.
                Жук                                                                                                                                                                                      3.Я весёлый майский жук,                                                                                                                                                                                                    Знаю все сады вокруг.                                                                                                                                                                                  Над лужайками кружу, а зовут меня Жу-жу.                                                                                              Не кусай, комарик злой, я уже бегу домой.

На разнотипные движения рук: одна рука изображает жука-мизинец и большой палец вытянуть, а остальные пальчики загнуть; другая изображает комара-указательный палец вытянут вперёд, а большой и мизинец оттянуты назад, остальные пальцы загнуты.
              Кокон
4.Этот странный дом без окон                                                                                                                        У людей зовётся «кокон».                                                                                                                           Свив на ветке этот дом,                                                                                                                                   Дремлет гусеница в нём.

На расслабление: ладошки собранные лодочкой лежат спокойно; затем поворачивать их набок; ладошки расслабить.                                                                                                                      
                                                                                                                                                                            8. Связь звука и буквы. Знакомство с буквой Ж.                                                                                              Звук Ж – мы слышим, но мы можем написать звук Ж и тогда он станет буквой Ж.                            «Это буква широка и похожа на жука                                                                                                            И при этом, точно жук, издаёт жужжащий звук: Ж – Ж – Ж».                                                                           - На что похожа буква «Ж»?                                                                                                                                             - Выложите букву из палочек.                                                                                                                           - Чтение слогов с буквой «Ж» (игра «Часики»)                                                                                                - Найти, букву «Ж» в тексте подчеркни её и посчитайте, сколько раз встретилась буква Ж.  (Жаба в луже сидела, на жука  глядела. Жук жужжал, жужжал и на ужин к ней попал).
Мы с вами выяснили, что звук «Ж» особенный, в чём её особенность? А буква «Ж»? (рассуждения детей)

  9. Упражнение по развитию лексико-граматической стороны речи.                                                       Упр. «Ромашка»  - учить проговаривать существительные с числительными (со словами: бабочка, стрекоза, божья коровка, муравей, шмель и т.д.).
10. Релаксация.
После тяжелого путешествия давайте  немного отдохнём. Соединим ладони и потянемся вверх. Потянулись, и опустили и расслабили руки  (звучит музыка для расслабления)

11. Итог занятия:                                                                                                                                  Жители города приготовили для вас сюрприз – катание на карусели.                                                                    - Игра «Карусель» - дети, двигаясь,  вспоминают и называют слова со звуком «Ж» : «В магазин жуки ходили и там себе они купили: ножницы, лыжи, ёжика,  жука, ужа, жабу, жёлудя.

- Какой была тема нашего путешествия? 
- Какие цели мы ставили? 
- Удалось ли достичь этих целей? 
- Возникали у вас затруднения?                                                                                                                          - Вы смогли их преодолеть?  
Вы очень хорошо работали.  
Буква «Ж» в вашу честь, в честь своего дня рождения и с вашей помощью устраивает праздничный салют. В этой коробке лежат залпы нашего салюта (звёздочки). Они имеют разные цвета. Каждый из вас может взять только одну звёздочку. Оцените свою работу на занятии. Если вам легко было выполнять все задания, выбираете желтую звёздочку. Если было трудно – синюю.  Давайте встанем в круг, возьмёмся за руки и покажем звёздочки. Как много детей, которым легко было выполнять задания. 
Мне сегодня было очень приятно с вами работать, все вы очень старались, 
Спасибо вам за путешествие и за знания которые вы показали.  Попрощайтесь с жителями города «Буквограда».                                                                                                                                                                                                          Вокруг себя обернитесь и в группе окажитесь.

